

FOAIA POPORULUI

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an 5 cor. 40 banl.
Pe o jumătate de an 2 cor. 70 banl.
România, America și alte țări străine 11 cor. anual.
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu

Foaie politică.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.
(Joia apare numărul de Duminică.)

Telefon Nr. 146.
Adresa telegrafică: „Foaia Poporului”, Sibiu.

INSERATE

să primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
(Strada Măcelarilor Nr 12).
Un gir pețit prima dată 14 bani, a doua oară
12 bani, a treia oară 10 bani.

Congresul „națiunilor subjugate”.

(După un mare ziar din Berlin).

II.

Ziua a doua a congresului s'a petrecut în plângeri și tângueli. Bascii și Catalanienii, cari pretind dela guvernul spaniol autonomie și deplină libertate în folosirea limbii naționale, au ținut atențiunea adunării încordată mai bine de o jumătate de oră. După aceea a vorbit Dr. Tourtoulis Bei, un savant albanez. Nu se încrede în nici o putere, din cele cari se îmbulzesc pe întrecute la așa numita politică de apărare a Albaniei. Laudă numai toleranța otomanilor, cari au dat totdeauna deplină libertate consăngenilor săi întru dezvoltarea școlii și limbii proprii. Cu toate acestea lozinca lui e: Autonomie! Baronul Rapp din Curlanda, a vorbit în acelaș spirit în ceea ce privește pe compatrioții săi, așteptând însă salvarea curlandezilor dela simpatia Franței. Crede, că Curlanda numai atunci poate fi scăpată de rusificarea atotcătropitoare și de germanizare, când va voi Franța. Vorbirea albanezului s'a sprijinit pe realitate, a curlandezului însă a părăsit terenul realității, neținând seamă de unele fapte, între cari: prietenia strânsă ce leagă imperiul rusesc de republica franceză. După acest visător, apare la Tribună Ferid Bei, capul tinrilor egipteni și se dovedește de un politic foarte realist. Intreaga sa vorbire a fost totuș un demn protest contra politicii egiptene a Marei Britanii. Bărbații, cari și-ar fi putut ridica azi cuvântul de protest, sunt internați în azilul din Malta și în alte locuri. Cu toate acestea — aceasta a fost propoziția de încheiere a discursului —: „Egiptul trebuie să fie al egiptenilor”!

După acest protest plin de demnitate și spus în glasul unui puternic temperament, a luat cuvântul Paul Otlet cerând consimțământul congresului pentru cauza Belgiei. Dl Otlet și-a dat expresie sentimentelor sale patriotice cu o nemaipomenită însuflețire și amărăciune totodată. „Belgia

nu dorește altceva, decât independența sa” — zise — apărând loialitatea absolută a guvernului său. A spus cumcă Vallonii și Flamanzi Belgiei nu sunt de a se socoti de o singură națiune iar sfârșitul liric al vorbirei sale s'a încheiat cu exclamarea profetică: „Războiul se va sfârși prin umilirea unei puteri, această umilire va însemna însă independența Belgiei”. Această profetie a fost lung aplaudată. Un elvețian a somat adunarea, ca cei ce admiră Belgia să se scoale. În jurul mesei ziariștilor însă mulți ziariști nu s'au sculat. Acelaș domn a voit să-i îndemne și pe ziariști să se scoale. Însă reprezentanții presei rusești au fost aceia, cari le-au arătat entuziaștilor participanți, cumcă presa n'a venit la Lausanne pentru a face manifestații, ci pentru a da seamă ziarelor lor de cele văzute în Lausanne. În sfârșit finlandezul Zilliacus a judecat foarte aspru guvernul rusesc pentru modul de a proceda al acestui guvern cu consăngenii săi. Acelaș lucru l-au făcut toate comitetele polone, cari există azi în Svițera. Au pretins autonomie ca și frații lor de suferință finlandezi. Finlandezul și-a dezvoltat vederile cu mult tact și la aparență cu mare răceală, însă tocmai această liniște neobicinuită a tradat cumcă acuzatorul politicii rusești față de Finlanda a trebuit să-și supprime mânia și amărăciunea, ca astfel să nu păcătuiască contra legilor de prevedere și de tact politic, de care trebuie să țină seamă într'o țară străină. Unii dintre predecesorii săi la tribună au respectat mai puțin aceste legi.

După prânz sufletele erau și mai agitate. Reprezentantul oficios al georgianilor, învățatul Tzeretheli, care locuiește azi în Berlin, a expus cum sunt asupriți compatrioții săi de Ruși și cum întâia conferință de pace dela Haga n'a luat în considerare plângerile națiunii sale, care cerea: Deplină independență față de imperiul țarului.

După aceasta a venit un alt georgian pătruns de ideia de înfrățire a tuturor națiunilor. Acesta vorbi despre unitatea georgienilor cu poporul rus adevărat. Discuția se înfierbântă tot mai tare, și tot mai des se puteau auzi cuvintele: mișel, mincinos. Când se arăta o pauză de liniște dl Otlet, președintele congresului declară, că nu mai e de lipsă să se mai discute la acest congres pe tema aceasta, căci tocmai acum a anunțat Anglia prin presă întrunirea unei mari adunări, care va trata exclusiv forma de guvernare mai potrivită a tuturor cetățenilor imperiului britanic. După aceste cuvinte ale preșidentului hotărî adunarea eliminarea Irlandezilor dintre „națiunile subjugate”. S'a hotărît să se pretindă în chestia irlandeză precauțiune și dreptate și să se lase rezolvirea ei fără nici o discuție guvernului englez. Cu toate acestea mai târziu a luat cuvântul o irlandeză americană.

Oratorul grupei iidovești s'a priceput foarte bine de-a câștiga aprobarea tuturor din sală. Acesta era savantul Aherson din Geneva, care a zugrăvit suferințele iudeilor poloni și atrocitățile Rușilor față de ei cu multă elocvență și adâncime. A expus jertfele de copii și femei ce le-au adus jidanii în războiul de față, adresând un călduros apel națiunii polone, care-și va câștiga în curând independența. Atunci Polonii liberi vor reda Jidanilor, cari vor ajunge sub stăpânirea lor, libertatea atât de mult dorită, pe care n'au avut-o niciodată sub Ruși. Turcia, țara toleranței în orient, și-a împlinit această datorie în parte față de coloniștii judei ai Palestinei. Leții și Litvanii și-au spus și ei cuvântul la sfârșitul acestei ședințe, cerând drepturi politice. Pentru ei a vorbit o femeie, care vedea mântuirea nației sale într'o Rusie liberală.

În chipul acesta s'a petrecut congresul dela Lausanne, care a fost convocat, ca să dea prilej tuturor „națiunilor subjugate”, a-și spune suferințele și a-și formula dorințele.

Ruptura din partidul independist.

Se știa de mult că cele două fracțiuni mari din partidul independist din Ungaria s'au coalitat numai cu multă trudă și pe lângă abandonarea din politica militantă a multor puncte de vedere diametrul opuse. Cei din stânga extremă, singurii cari se credeau depositarii vechilor credințe, au dat mâna cu fracțiunea mai moderată a lui Apponyi numai pe lângă mari sacrificii, cum spuneau, în vederea unui scop mai înalt: apărarea intereselor naționale ale Ungariei mai ales pe teren economic și militar. Noi știăm însă că fracțiunile s'au unit cu deosebire pentru atingerea altui scop: ajungerea la putere în locul partidului muncii. Coaliția s'a făcut bineșor înainte de izbucnirea războiului, și ne aducem încă aminte de furtunoasele scene din parlament produse de opoziția coalitată, în scopul răsturnării guvernului și ajungerea ei la putere.

După izbucnirea războiului luptele de partid au încetat, se vede însă că patimile nu s'au potolit. Așa acum după ce s'a produs ruptura în sinul partidului independist știm, de pildă, că mulți membrii ai lui, din stânga extremă, nu s'au putut împăca niciodată cu neînsemnata opoziție parlamentară ce s'a făcut guvernului și majorității, și că numai grație insistențelor contelui Apponyi s'au putut avea ședințele liniștite, așa cum pretind azi marile interese ale țării și ale războiului. Abia acum știm că au fost unii domni prea viteji, în frunte cu contele Károlyi, cari ar fi răinviat bucuria scenele furtunoase din cameră din năințe de război.

Ruptura s'a produs pe neașteptate, deși erau cunoscute punctele de vedere ce-i despărțeau pe cei coaliați. După ce șeful András Apponyi și Zichy s'au sfătuit cu prim-ministrul contele Tisza, într-o ședință recentă a camerei cel dintâi a adresat o interpelație premierului, având dorința partidelor din opoziție și insistând ca șefii acestor partide să fie din vreme informați asupra hotărârilor mai importante din domeniul politicii externe, ca să-și poată spune și ei cuvântul înainte de-a se trezi în fața unui fapt împlinit. Tot din acest motiv șia exprimat dorința ca premierul să mijlociască și să ușureze șefilor opoziției posibilitatea de-aș spune părerea și înaintea înaltului tron.

Contele Tisza răspunzând imediat a spus că este gata să îplinească aceste pretențiuni juste ale opoziției. Astfel au convenit ca în așa numită comisie de control a opoziției să între Conții Andrassy, Apponyi și Zichy.

Approape în toate țările cari poartă războiu s'au format guverne naționale, în cari iau parte fruntașii din toate partidele politice mai însemnate din acele țări. La noi un astfel de guvern nu s'a făcut, așa că instituirea comisiei cercă să suplinească, în parte un astfel de guvern național.

Înțelesul acesta s'a făcut însă fără știrea contelui Károlyi care lipsea din țară. Îndată ce s'a întors a declarat că e împotriva acestei comisii de control, mai ales împotriva faptului ca și un șef al partidului independist să fie în comisia aceea. Îndată ce opoziția are cunoștință de ceea ce se plănuiește în politica externă sau internă, cade și răspunderea asupra ei. Iar aceasta răspundere partidul independist, cel puțin el prezidentul, și soții lui de principii, nu o poate primi.

După gazetele guvernamentale ci că Apponyi ar fi spus la aceste anunțări ale lui Károlyi: „Cine nu vrea să fie răspunzător să nu se ocupe cu chestiuni publice, ci ducă-se să sape cartofi“.

Și într'adevăr e un caz ciudat acesta. Până și socialiștii din cele mai multe țări beligerante au dat mână de ajutor guvernelor, s'au făcut părtași în responsabilitate. Domnul Károlyi, însă nu i aplicat să iea răspundere, pentru că după cum scrie „Magyarország“ se știe că groful Károlyi a avut alte vederi în direcționarea politicii externe a monarhiei încă înainte de război, iar când acesta amenința să se deslănțue a fost pentru potolirea lui prin activitatea cabinetelor europene.

Toți bărtații politici au însă datorința să ajute în cârmuirea de azi a destinelor țării fără deosebire că ce principii am preferat înainte de război. Greutățile și primejdiile de azi sunt așa de multe încât conlucrarea tuturor e mai necesară ca ori când Dl Károlyi, abdicând dela șefia partidului independist și părăsind partidul, desigur n'au adus nici un serviciu țării, care n'are nici un interes dintr'un nou partid ce eventual s'ar înființa sub șefia lui Károlyi.

În scrisoarea sa către prezidentul partidului independist contele Károlyi scrie între altele:

Contrastele adânci, cari au despărțit cele două grupări ale partidului independist și 48-ist, au devenit și mai acute în chestiile națiunii cari stau în legătură cu războiul. Fără a intra în amănunte mă provoc numai la faptul, că politica externă din ajunul războiului, pe care am enunțat-o eu și prietiniilor mei politici, a fost întracolo îndreptată, ca tensiunea în sânul națiunilor europene să se amelioreze și să se facă posibilă o apropiere a grupurilor de puteri, ce-și stăteau față în față, nu vreau de-aici să trag altă consecință decât aceea, că asupra mea și a soților mei de principii nu se poate restrânge nici cea mai mică umbră a răsăpunderii războiului izbucnit.

Iar de încheiere:

Simt ca nici odată până acum, că mi se impune să mi mențin deplina mea libertate de acțiune. În viitorul apropiat vor ajunge în discuție chestiunile importante de existență ale națiunii. În viitorul apropiat se vă decide chestia restabilirii păcii, chestia integrității țării, a renașterii ei democratice și a realizării nizuințelor ei naționale. Conștiința mea nu-mi permite să mă las paralizat la rezolvirea acestor chestiuni prin eventuale păreri opuse sau nizuinți împedcătoare.

Din scrisoarea de aderență pe care a adresat-o din acest prilej dep. Hollo Lajos contelui Károlyi dăm următoarele:

„Firma mea convingere este, că azi mai mult ca oricând avem lipsă de un partid independist capabil de acțiune, democratic, care să urmeze, cu totul independent în ce privește politica externă, o politică națională. De doi ani de când ține războiul n'am afirmat nicicând vre-un principiu deosebit. Eram de părere, ca să nu existe între noi nici o deosebire și nici un contrast. Astăzi însă după doi ani de război nu mai putem privi cu brațele încrucișate multe lucruri, pe cari se impune a le supune necondiționat unei critice severe“.

DEPEȘI

Luptele din Bucovina.

Budapesta. — Contraatacurile austro-ungare în împrejurimile Iacobenilor și Cărlibabei au Pricinuit Rușilor mari pierderi și le-au zădărnicit planul de a se stabili în această regiune.

În timpul acestor lupte s'a petrecut următorul episod: O patrulă compusă din 100 Cazaci a dat peste jandarmi, care se aflau sub comanda sergentului măjor Russu. Jandarmii au lăsat pe Cazaci să se apropie până la 100 metri; atunci au deschis focul și au împrăștiat pe Cazaci al căror ofițer a căzut. Mai mult de 10 cazaci au fost răniți. Jandarmii au avut numai doi răniți.

Prizonierii au declarat unanim, că în Rusia se vorbește în genere de un apropiat sfârșit al războiului. Rușii se consolează cu faptul, că acum se face ultima opinie pentru a se evita o nouă campanie de iarnă.

La ost și sud-ost.

O încercare de trecere a unor detașamente rusești peste Duna, spre vest de lacul Narocz, a fost zădărnicită.

La frontul Stochod situația este în genere neschimbată.

Detașamente rusești, cari au încercat să pună piciorul pe malul stâng la Ioanovia, au fost atacate. Nici un om n'a putut scăpa pe malul sudic. Aici și la linia ferată Kovel—Rovno au fost prinși încă peste 800 oameni. Prada ultimelor două zile la Stochod se urcă pe lângă un număr de ofițeri, la 1632 oameni și 12 mitralieze. Escadrelor noastre aviatice au continuat activitatea lor de atac spre ost de Stochod. Un balon captiv dușman a fost coborât.

2000 prizonieri ruși.

Budapesta. 13 Iulie. — În situație nu a avut loc nici erl vre-o schimbare. Pe înălșimea Hordie trupele noastre au respins șapte escări rusești. Pe partea de jos a râului Stochod au fost zdrobite de-așemenea mai multe atacuri ale dușmanului. Puterile noastre aliate cari se luptă la Stochod au făcut în zilele ultime 2000 Ruși prizonieri și au capturat douăsprezece mitraliere.

La Obertin în Galiția ostică un aviator austro-ungar a puscat un aeroplan rusesc sistem Fahrman.

Atacurile Rușilor înfrânte.

Budapesta. 14 Iulie. — În Bucovina și spre sud de Nistru situația nu s'a schimbat.

Spre vest și nordvest de Buczacz a mânăat dușmanul iarăși puteri mari împotriva trupelor conduse de coutele Bothmer. În vreme ce o parte a coloanelor sale de atac s'a prăbușit în fața pedecilor noastre, o altă parte a izbutit să pătrundă într-o parte îngustă a pozițiilor noastre. Un contraatac făcut fără de zăbavă din partea trupelor austro-ungare și germane, i a scos însă pe Ruși din nou, așa că toate atacurile dușmane au fost complect zădărnicate. Noi am făcut numărăoși prizonieri ruși.

Pe râul Stochod au respins trupele noastre un atac de amândouă părțile căi ferate ce duc dela Sarny spre Kowel. Alfel nu e nimic de însemnătate.

Comunicatul rusesc din 11 Iulie se pretează la afirmația, că armata generalului Brussilow a luat dela începutul ofensivei 266000 de prizonieri. Deși se cunoaște de mult inexcitarea comunicatelor rusești, totuși observăm încă odată, că numărul total

al prizonierilor arătați de Ruși ajunge aproape efectivul trupelor noastre de pe frontul nord-estic, cari au stat în cele cinci săptămân-trecute în linia întâia de luptă.

La granițele italiene.

Spre sud-ost de valea Sugana trupele noastre au respins un atac vehement italian la Monte Rasta. Infanteria dușmană, care a rămas la o scurtă depărtare a fost con-trânsă prin focul nostru de artileria din flanc, să se retragă în oarele de seară, perzând cu acest prilej 1000 soldați.

La toate celelalte fronturi acțiunea a rămas în cadrele obicinuite.

Unul din aviatorii noștri a aruncat bombe asupra arsenalului maritim dela Spezia, reîntorcându-se în bine.

Câmpul de operațiuni din Balcani.

La Voiusa de jos au loc lupte de artilerie,

Ofensiva înceată a Italianilor.

Budapesta. 14 Iulie. Pe frontul dintre Brenta și Etsch au fost luptele eri din nou mai vioaie. În Pasubio am respins un atac de noapte al dușmanului, iar în valea Posina au dat Italianii, după o acțiune îndelungată a artileriei numeroase hărțuiri de patrulare, în care am prins un ofițer și 103 soldați.

După o pregătire foarte aprigă a artileriei au atacat alaltăieri după amezai puteri mari de ale dușmanului pozițiile noastre de pe Monte Rasta și Monte Interotto. Ca și mai înainte au fost zădărnice și de astădată toate atacurile, pricinuind cele mai grele pierderi pentru dușman. Și mai spre sud au rămas zădărnice toate silințele dușmanului de-a pătrunde în pozițiile noastre.

Luptele de pe Somme.

Berlin. 14 Iulie. Spre nord de Somme au izbutit Englezii să se înculbe în Contal-maison. Lupta cu artileria se continuă cu multă înverșunare.

Spre sud de Somme nu au avut Francezii nici alaltăieri nici o izbândă cu atacurile lor, pe cât le-au făcut la Barleux din două părți și lângă Estrees și spre vest de aici Ei au trebuit să se întoarcă dând cele mai grele jertfe de sânge în focul nostru de oprire, care a avut mare efect.

Epre ost de Meusa a fost mai vioaie activitatea artileriei. Pozițiile câștigate de infanterie au fost îndreptate. Numărul prizonierilor s'a ridicat de la 17 ofițeri și 243 soldați la 56 ofițeri și 2340 soldați.

Marea ofensivă englezească.

Rotterdam. — Corespondentul de războiu al ziarului »Times« pregătește pe Englezi să știe că pierderile lor sunt foarte mari față de locul mic ce l-au cucerit dela Nemți. Pe frontul din sus (cel englezesc) dușmanul a adunat multe tunuri și a dat un foc de oprire pe două linii deodată, care a fost așa de ucigător, ca și focul mitralierelor.

Agenția Havas spune, că Francezii au atacat în 9 Iulie lângă Flaucourt un front de 4 kilometri și au cuprins pozițiile Nemților, într'o adâncime de 2 kilometri. Au cucerit și satul Biaches, care se află la o depărtare de cam de 1900 metri de Peronne și s'au încuibat în poziții până la marginea satului Barleux.

România își asigură granițele contra Rușilor.

Ziare elvețiene comunică din Petersburg:

„Russkoje Slovo“ este informat că România și-a asigurat granițele sale contra Rusiei prin detașamente puternice de trupe.

Granița Bucovinei, dealungul căreia trupele rusești ocupă teritoriu bucovinean, a fost deasemenea întărită militarmente.

Trupele românești dela graniță au primit ordin să se opună cu armele oricărei incursiuni de trupe străine.

Ofensiva anglo-francză.

Ziarul »Secolo« face următoarea apreciere a situației militare:

Noul sistem al atacului anglo-francez constă în faptul, că toate corpurile de armată, cari iau parte la ofensivă, înaintează stând neîntrerupt în cel mai deplin contact, ca nu cumva prin o retragere parțială, să dea dușmanului prilej pentru un atac din lături. Această ofensivă va ținea luni de zile și nu trebuie să ne speriem, dacă aliații noștri se vor retrage din când în când în unele puncte, precum au făcut-o aceasta Francezii pe șoseaua Clercy-Maricourt.

Rezultatele ofensivei anglo-franceze.

Corespondentul ziarului »Berliner Lokalanzeiger« comunică de pe frontul vestic cu data de 10 Iulie:

Apreciând rezultatul final al primei săptămâni a ofensivei mari din vest, rezultă o mare deosebire între înaintarea, în mod bătător la ochi neînsemnată, a armelor engleze la râul Ancre și între înaintarea mai adâncă a armelor franceze la Somme. În timp ce Englezii sunt nevoiți a rămânea în teritoriul cel mai îngust al liniilor noastre anterioare, Francezilor le-a succes să înainteze în diferite puncte cu 4—5 sau 6 kilometri, înainte de-a fi putut fi oprți. Din faptul, că teritoriul ocupat de noi are dela vest la est o lățime de 220 kilometri, se poate aprecia în mod just însemnătatea practică a succesului de până acum al ofensivei comune.

În trei sectori se împarte frontul anglo-francez.

Budapesta. Ziarul »Az Est« scrie, că frontul anglo-francez se împarte în trei sectori: 1. Sectorul francez dela Soyecourt până la Maricourt are o lungime de 15 km. 2. Sectorul din mijloc al Englezilor dela Maricourt până Beaucourtul de lângă Ancre merge de asemenea pe o lungime de 15 km. 3. Sectorul nordic englez se întinde dela Beaucourt și până la Gommiecourt și are o lungime de 10 km.

Acești sectori trebuie bine deosebiți, deoarece Francezii înaintează acolo, unde sunt singuri, în vreme-ce Englezii au fost cu desăvârșire oprți.

Luptele crâncene ale Nemților continuă.

Berlin 13 Iulie. Luptele începute în 10 Iulie de ambele părți ale șoselei Bapaume-Albert în Contal-maison și în păduricea Trones și spre sud se continuă cu înverșunare îndârjită. Spre sud dela Somme Francezii au suferit o înfrângeră simțitoare cu prilejul unui atac în stil mare pe frontul Belloy Soyecourt; atacul lor s'a prăbușit total în focul nostru. Deasemenea au trebuit să se retragă în pozițiile lor anterioare trupe mai slabe pornite spre Lamaisonette-Barlaux, îndurând mari pierderi. Deasemenea au fost respinse în mai multe puncte ale frontului Champagne, astfel spre ost și sud-ost dela Reims, spre nord-est dela Massiges, mai de-

parte spre nord-vest dela Fliny atacuri parțiale franceze.

În sectorul Maas spre stânga de râu au avut loc numai lupte mai mici. Pe malul drept al râului ne-am apropiat pozițiile noastre de întăriturile dela Souville și Lauffe făcând cu acest prilej prizonieri 39 ofițeri și 2106 soldați, Contra atacuri puternice au fost respinse. Întreprinderile patrulelor germane spre sud-vest de Dixmuiden și Cerny (sectorul Aisne) și spre ost de Pettershausen au avut izbândă.

Un biplan englez a fost constrâns la Athier spre sud dela Peronne să se coboare în liniile noastre, un avion dușman s'a prăbușit la Soyecourt, iar unul, în urma focului nostru de apărare, la Chattancourt. La Dambosle, spre vest de râul Maas, a fost coborât de aviatorii noștri un balon prins.

Convenție ruso-japoneză.

Din Petersburg se anunță-

La 3 Iulie o convenție politică ruso-japoneză în două articole a fost semnată aci de dnii Sassonow și Motonon în scopul de a-și uni eforturile pentru menținerea unei păci statornice în extremul Orient.

Articolul I cuprinde angajamentul reciproc de a nu face parte din nici un aranjament sau combinațiune politică îndreptate în contra celeilalte părți contractante.

Articolul II arată, că în caz de amenințare a drepturilor teritoriale sau a intereselor speciale din extremul Orient ale unei părți contractante recunoscute de cealaltă, Rusia și Japonia se vor consfătuși asupra măsurilor de luat în vedererea sprijinului sau concursului pentru salvagardarea și apărarea acestor drepturi și interese.

Un vas submarin a sosit în America.

Berlin. — În zilele trecute a sosit în Baltimore pe coastele Americii, cel dintâiu vas submarin german, care a îndrăznit să facă drumul spre America de subt apă. Faptul acesta a stârnit admirația lumii întregi deoarece-ce e o prestațiune, care se poate numi record. Submarinul a parcurs o cale de 4100 mile având un echipaj de 29 de oameni, cari duceau marfă pentru Statele-Unite.

Marfa dusă de acest submarin reprezintă o greutate de o mie tone. Un fugar a dus și o scrisoare a împăratului Wilhelm adresată preșidentului Wilson. Submarinul se numește »Deutschland« și a părăsit țăr-mul Germaniei în 23 Iunie sub conducerea căpitanului König.

Statele Ententei ar vrea ca guvernul Statelor Unite să privească submarinul acesta, ca vas de războiu și să-l silească a părăsi portul american. Până acum însă nu s'a hotărât nimic și e cu putință, ca America să-l declare vas de comerț de oare-ce a transportat o cantitate mare de materie pentru colorat.

Politica guvernului român.

„Viitorul“, semioficiosul guvernului român scrie:

Evenimentele dramatice cari se perindează de doi ani încoace pe scena Europei au avut o repercusiune firească în țara noastră, nu numai sub raportul pregătirilor armate și al necesităților economice, ci și sub raportul mai abstract, al ideatiunii politice. Sub presiunea acestor evenimente, cari s'au precedat adesea vertiginos și cu peripeții, toate problemele neamului nostru și ale în-

tregului Orient european au venit pe planul întâu al preocupărilor noastre ale tuturor. Unele din aceste probleme sunt limpezi fiindcă, prin însăși și natura lor apar totdeauna în lumina lor adevărată. Altele cer o cercetare mai amănunțită, o scurtare mai anevoioasă, determinată adesea de factorii unei întregi evoluții. În orice caz am simțit cu toții că trecem prin clipe istorice

Din nenorocire nu toți au privit problemele și evenimentele prin prisma convenită: a intereselor naționale. Pe unii i-a orbit aparența strălucitoare. Aceștia erau cei de bună credință. Alții, de rea credință, au proiectat înadins o lumină falsă asupra problemelor și evenimentelor la ordinea zilei fiind că numai astfel puteau spera să reușească a induce în eroare opinia publică. Potrivit acestui scop disimulat și nedemn de mărimea vremurilor prin cari trecem, cei de rea credință au încercat să provoace agitații, creând înjghebări cari, sub masca marilor probleme naționale, se devotau măruntelor interese de politică internă. Din ferire opinia publică, cu bunul ei simț, a respins aceste încercări, fiindcă, dându-și mai bine seama de realitate și de importanța vremurilor, a văzut de care parte e conducerea înțeleaptă și apărarea destoinică a intereselor naționale.

Din seria erzelilor cari întunecă mai mult decât luminează conștiința națională, vom reține preocuparea, constantă, a conducătorilor opoziției conservatoare, de a lega interesele noastre de interese străine. Toată acțiunea acestor conducători politici e determinată nu de interesele noastre naționale, ci de problemele cari călăuzesc pe cutare sau cutare țară străină. Acțiunea adversarilor noștri este astfel în funcțiunea politicii diferitelor State străine; ea nu poate fi însă a noastră fiindcă nu e esențialmente românească.

Noi avem un punct de vedere cu totul altul. Urmărim cu atențiunea convenită evenimentele de peste hotar și tragem din ele toate învățămintele pe cari ni le pot da. Dar

atitudinea noastră o adaptăm numai intereselor naționale și nici decum unor interese străine de țară.

Aci stă deosebirea fundamentală dintre noi și adversarii noștri. Noi ne lăsăm inspirați numai de ce e al poporului românesc, pe când adversarii noștri conservatori se lasă conduși de considerantele politice ale cutărui sau cutărui Stat străin.

În acțiunea noastră, noi suntem călăuziți de principiul mare și fecund al înaintașilor noștri, cari închinău totul Românismului. Pe când adversarii noștri lucrează sub îndemnul unui atavism care s'a dovedit totdeauna vătămător neamului nostru.

Informațiuni

Sibiu, 14 Iulie n.

Mormântul dela Putna, în care își doarme somnul de veci *Ștefan cel Mare*, voevodul Moldovei, a fost din nou pângărit și despoiat de Ruși. Căzacia au pătruns în mănăstire și au luat cu ei tot ce era mai prețios. Muzeele rusești vor avea deci să arate de-acum odoarele scumpe și odăjdiiile prețioase dăruite acestui sfânt lăcaș de cătră viteazul Domn și urmașii săi, cari vor forma însă o vie mărturie despre barbaria urmașilor lui Timuș Hmielnițchi.

Poetul Cotruș pe câmpul de războiu. Apreciatul nostru colaborator și poez Aron Cotruș a plecat Sârbăta de frontul Italian, ca să-și facă datoria față de patrie Sârbătoarea morții, pe care a cântat o dânsul o va vedea din apropiere. Noi îi dorim să se întoarcă sănătos și întreg acasă cu sufletul îmbogățit de impresiile formidabilului războiu, pe care lui i-a fost dat să-l și cunoască.

Convocarea Congresului național-bisericesc. În fruntea N-rului său din urmă

aduce „Telegraful Român” din Sibiu circularul metropolitan Nr. 190 datat din ședința plenară a Consistoriului Metropolitan, ținută la 11/24 Iunie și semnat de P. S. Sa Episcopul Ioan I. Pap ca președinte și N. Zigre ca secretar, privitor la Convocarea congresului ordinar național-bisericesc al provinciei metropolitane gr-or. române pe 17/30 Iulie 1910 și zilele următoare, iar a congresului electoral pentru alegerea de Metropolit, continuativ pe 23 Iulie (5 August) 1917.

Românii din Basarabia la congresul d'n Lausanne. După-cum scriu gazetele din Elveția și Românii din Basarabia au avut un reprezentat în congresul „națiunilor subjugate”, care s'a ținut zilele trecute în Lausanne. Un *D. Sturdza* a trimis o scrisoare președiului, care a și fost citită și remarcată și în care au fost zugrăvite suferințele fraților noștri din Basarabia subjugăți de către Ruși.

Se adună hârtie pentru Crucia-Roșie. În spitalele din loc e lipsă mai mare de hârtie pentru maculatură (îndeosebi de gazete și hârtie subțire,

Luni în 17 și Marți în 18 Iulie va merge o trăsură prin orașul de sus, iar Mercuri în 19 și Joi în 20 Iulie prin orașul de jos, însoțită de cercetași spre a aduna hârtia. Adunarea va ține de dimineața dela 11, S. și până la 12 ore, iar după amiazi dela 2—7 ore.

Onoratul public e rugat a da din prisosul său pentru acest scop de binefacere și a ținea hârtia gata, ca preluarea să se facă repede și fără pedeci. Sosirea trăsorei se va semnala prin trîmbiță.

Noul comisar guvernial. Pe baza unei hotărâri a coosiliului de miniștri guvernul a numit din nou pe fișpanul Bethlen Balázs comisar guvernial pentru comitatele Solnoc-Dobâca și Biștrîța Năsăud.

Redactor responsabil: Dr. Ioan Broșu.

Pentru editură responsabil: Ioan Hereș.

Tiparul: „Tipografia Poporului”.

Cele mai frumoase
Illustrate
Vedeti din Sibiu. Porturi naționale, ilustrate artistice și pentru orice ocazii, apoi
Hârtii pentru scrisori
dela cele mai simple până la cele mai fine și mai moderne, în diferite calități și colori moderne se află, cu prețuri ieftine, în Librăria dela
„Foaia Poporului”
SIBIU.
Strada Măcelarilor Nr. 12
Probați numai odată și vă veți convinge.

Mașe de vânzare

Mașă Europei K 180
„ Rusiei cu Galiția 120
„ Franței cu Belgia 120
„ Țărilor balcanice 170

Se află de vânzare la

Administrația „FOAIA POPORULUI”

Pentru porto recomandat este a se adăuga 25 bani decesebit.

Spre orientarea nouilor abonați.

Cătră toți cetitorii noștri, inteligență și țărani dela sate, ne adresăm cu rugarea, să binevoiască a lăți cât mai tare foaia noastră în cercul cunoscuților lor.

„Foaia Poporului” se poate abona: cea de Dumineca singură, ca și până acum, sau la olaltă cu cea de Marția și Sâmbăta. (Foilile de Marția și Sâmbăta nu se pot însă abona decât numai amândouă laolaltă). Prețul abonamentului este:

Foaia de Dumineca:

Pe un an K 5.40
Pe o jumătate de an „ 2.70

Foaia de Marția și Sâmbăta:

Pe un an „ 8—
Pe o jumătate de an „ 4—
Pe trei luni „ 2—
De acum până la Anul nou „ 6—

*

Cine dorește să cunoască „Foaia Poporului”, să ne scrie pe o simplă cartă postală, iar noi îi vom trimite momentan un număr de probă gratis din foaia de Dumineca, Marția sau Sâmbăta, dupăcum va dori

Numeri singuratici din Foaia Poporului

se află la următorii vânzători în orașele:

Abrud: Ioan Tengher	Dej: Mühlberg Jenő	Săsciori: Nicolae Răchitan
Alba-Iulia: Publius Murășan	Dobra: M. Hereșiu	Satni uoa: Emilia Bogdan
Arad: Librăria Klein Mór	Ghioroc: Augustin Butariu	Sebeșul rășesc: Librăria Erich Hutter
Băița: Ioan Belea	Hajmoskér: Librăria Szabó Károly	Sibiu: Librăria „Foaia Pop.” Trafica Barbu
Beiuș: Librăria „Doina”	Hateg: Nicolae Sbucnea	„ Herm. Frank
Bistrița: F. Stolzenberg	Hunedoara: Nicolae Țintea	„ Karl Engber
Blaș: Librăria Seminariaală	Königsfeld-Brünn: Vilibald Sobol	„ Luise Knop
Brad: Librăria „Minerva”	Lipova: Onuș Moldovan	„ Laj. v. Nemeth Jahota
Brașov: „Brassoî Lapok”	Lugoș: Librăria Gh. Țăranu	I. Binder
Brünn: Fried. Irrgang Brüder Witzek Arnold Borkovec Fany Endlicher	Orăștie: Weiss Dezső	Turda: Librăria Poporală
Cluj: Petru Barițiu Grünfeld Jozsefné Jokai Tözse Luday Tözse	Oravița: Librăria I. E. Țăranu	Vârșet: Amalia Kirchner
Deva: Libr. Schuller Albertné	Rădăuși: Samuel Harth	Viena: Comitetul de caritate al Capelei române pen- tru soldați rom. răniți. (le imparte gratis)
	Rășinari: Bucur Țincu	Ilie Radu, I. Walfischg. S
	Săliște: Dumitru B. Comșa	Trafica A. Locatelli VII Mariahilferst. 72
		Vințul de jos: Filiala „Ardeleana”

In toate aceste locuri se află „Foaia Poporului” în ziua primă sau a doua după trimiterea din Sibiu, dupăcum e depărtarea.

Foaia de Joia-Dumineca costă 10 bani, cea de Marția și Sâmbăta 8 bani

Cine ar dori se vândă foaia, sau ne poate recomanda vânzătorii de foi în orașele și satele unde nu sunt, se binevoiască a scrie la Administrația „Foaia Poporului”, de unde va primi condițiile. Dela vânzarea de foi se poate avea un câștig destul de bun.